PONTO 119/C/4 Péags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

10.°/11.° Anos de Escolaridade (Decreto-Lei n,° 286/89, da 29 de Agosto)
Cursos Gerals e Cursos Tecnolégicos — Agrupamentos 3 e 4

Duragio da prova: 110 minutos 1" FASE
1998
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CRITERIOS E SUGESTOES DE CLASSIFICAGAD

As sugestdes que se seguem tém como objectivo facilitar a uniformizacio dos critérios a adoplar na
classificac3o das provas.

Os professores correctores s& devem atribulr a colag8o complala quando se verificarem as condicbes
que seguidamente se indicam,

i} As respostas devem ser elaboradas:

* de modo a valorizar os aspeclos essancials am detrimanto dos acessdnios;
« ulilizando um vocabuldrio clenlifico adequado;

= de forma clara e organizada, revelando um cormecto dominio da expressao escrita,

i) Mas questdes de composicao curla, as respostas devem versar os conteddos/conceitos nelas
implicados, sendo de privileglar a objectividade e a capacidade de sintese.

i) Nas quesides de composicio extensa, deve valorizar-se a correcgaoffundamentacao cientifica
da argumentacdo utilizada, bem como a estrutura coerente das resposias.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
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3. A resposta deve equacionar a diminuigdo da taxa de natalidade, & n3o renovagio
das gerages afou 0 envalhecimento da populagao porfuguesa.
4, A resposta deve fazer referdncia a Irés medidas ligadas & adopglo de pollticas
natalistas,
|
1. A réesposta deve Fazer referéncia 803 seguintes problemas, ou a outros considerados
relevantes:
» presenca de fdsforo, potdssio ou azoto resullante dos fertilizantes;
# existéncia de subslancias tdxicas provenientes dos pesticidas.
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2. A resposta deve salientar a presenga de coliformes fecais efou metals pesados
acima dos limites legalmente estabelecidos.
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3. A resposta deve mencionar que, nas lixeiras, ha reaccdes quimicas diversas e que
8 agua da chuva arrasla os compostos dal resultanles que acabam por poluir as
aguas superficiais e sublerrdneas.

4. A resposta deve equacionar as consequéncias da variabilidade da precipitag8o (intra-
-anual & interanual) no abastecimenio das bamragens ou, entdo, fazer referdéncia ao
facto da concentragio das chuvas, em dreas com fraco coberto florestal, estar na
origam do afrastamento de enormes quantidades de lamas que se irSo acumular nos

lagos de barragem.
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1. A resposta deve fazer referéncia 4 flexibilidade daste modo de transporte ou, ainda,
ac facto de os principais parceiros comerclals porlugueses serem palses
comunitdrios, com especial relevancia para a Alemanha e para a Espanha,

2. Aresposta deve salientar os seguintes aspectos, ou outros considerados relevantes:
+ inexisténcia de uma rede de akta velocidade;

« deficienta cobertura do tamitdrio nacional, nomeadamente nas &reas fronteinicas:
+ ingxisténcia de nds intermodais eficares;
deficiente articulaglio da rede nacional com a rede espanhola,
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3. A resposta deve salientar o faclo de sd muito recentemente ter sido concluida a
primeira ligagio em auio-asirada & fronleira espanhola. Deve, ainda, salientar que
aquele tipo de ligacio permanece muito insuficiente, penalizando a acessibilidade ao
resito da Eurcpa.
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4. A resposla deve mencionar os seguintes aspectos, ou oulros considerados
relavanias:
» diminuigdo do trafego rodovidrio;
= diminuicdo da poluigao;
s diminuicdo do consumo de combustivel;

« menor probabilidade de sujeigdo a greves fora do temidrio nacional,
nomeadamente em Espanha & Franga;

» necessidade de modarnizar as infra-estruturas, o equipamento portuarnio & a frota
mercanbe.
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2. A rasposta deve salientar que, no geral, se verifica a coincidéncia, na localizagdo
espacial, das areas de poder de compra mais elevado & dos principals centros
urbanos,
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3 A resposta deve fazer referéncia a duas das saguintes medidas, ou a outras
consideradas relevantas:

» fixagio de indostrias relacionadas com a polencializac8o dos recursos regionais;
» promocio de produtos artesanais locais;
desenvolvimento do turismo adequado 4s caracteristicas enddgenas;

cria¢iolgeneralizaclo de infra-estruturas & de equipamentos ligados ao
saneamento, @ educaglo, & salde, sos transportes, ao lazer, elc.;

melhora do nivel de qumuﬁmqﬁn da pnpq.ﬂm

4. A resposta deve relacionar os baixos valores da parcentagem do poder de compra
com o facto da populagio apresentar uma elevada ocupacio em aclividades
agricolas efou piscatdrias tradicionais que, geralmente, proporcionam niveis de
rendimento per capita baixos.
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5. A resposta dave salentar que 580 as Areas Metropolitanas de Lisboa e do Porto
aquelas onde ha maior formacdo de riqueza, devido A& grande concentragdo de
indostrias, comércio e senvicos, a localizacio da maioria das sedes de empresas e
a presenca de mao-de-obra mais qualificada.
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